



PROSVETA

THE ENLIGHTENMENT

GLASILO IN LASTNINA SLOVENSKE NARODNE PODPORNE JEDNOTE

Organ of and published by Slovene National Benefit Society

Naročnina za Združene države (izven Chicago) in Kanado \$4.00 na leto...

Subscription rates for the United States (except Chicago) and Canada \$4.00 per year...

Cene oglasov po dogovoru. Rokopisi dopisov in nenaročenih člankov se ne vračajo...

Advertising rates on agreement. Manuscripts of communications and unutilized articles will not be returned...

Neslov na vse, kar ima stik s listom:

PROSVETA

2657-59 So. Lawndale Ave., Chicago, Illinois

MEMBER OF THE FEDERATED PRESS

138

Glasovi iz naselbin

Posiv primorskim Slovincem in Hrvatom

New York. — Ta vojna je kruto prizadela tudi vse primorske Slovence in istrske Hrvate...

Zatorej so se primorski Slovinci in istrski Hrvati odločili, da se organizirajo v eno telo...

Ta organizacija ne bo prej mirovala, dokler ne pridejo v okvir Jugoslavije vsi podjarmljeni teritoriji...

Mary Vidošič, tajnica Udruženja za obrambo jugoslovanskih manjšin...

Kaj je naša pomožna akcija?

Chicago. — Naj izrazim nekaj svojih misli o naši klaverni pomožni akciji...

nji uspeh ali neuspeh te naše pomožne akcije naravnost škandalozen za vse ameriške Slovence...

Kot rečeno, bo kmalu leto dni, odkar je bil izdan prvi apel od odbornikov slovenske sekcije JPO za prispevke...

Nekje mora biti nekaj narobe, da ni odziva in da se vse skupaj tako klaverno vleče naprej...

Torej, kaj je narobe s to našo pomožno akcijo? Vzroke lahko razdelimo na dve vrsti...

Prvič je treba pribiti dejstvo, da smo vsi, vsaj pa velika večina ameriških Slovencev...

Prvič morajo pomožni akciji določiti skupno vsoto, postaviti cilj, pa naj bo ta vsota že \$100.000, \$150.000 ali pa "milijondarski" sklad...

se je v visokih vladnih krogih bolj in bolj širila velikanska korupcija...

Nekateri med nami sicer pravijo, da je treba danes na vse to pozabiti, ker so današnje razmere v starem kraju stokrat slabše...

Naj bodo ti ljudje že v pravem ali v zmoti, za svojo osebo sem vsekakor globoko prepričan, da tistih zla, ki so razjedali in gonobili Jugoslavijo...

Enako je tudi z "novo" Jugoslavijo. Deklamacije njene zamejne vlade v Londonu in njenih poslancev v Ameriki...

Ako bo sedanji pomožni odbor slovenske sekcije JPO kaj brusil politične pete v Ameriki za jugoslovansko vladno odnosno Jugoslavijo...

Prvič morajo pomožni akciji določiti skupno vsoto, postaviti cilj, pa naj bo ta vsota že \$100.000, \$150.000 ali pa "milijondarski" sklad...

amoralni akciji kralja Petra, o katerem so nedavno z neko naslodo poročali, da je kupil \$00 funtov težko bombo...

Torej več odočnosti, bolj kritično stališče napram jugoslovanski zamejni vladi v Londonu...

Druga stvar je glede naših lastnih hib pri vodstvu in zbiranju pomoči za stari kraj. Zdi se mi, ako bi se bila SNPJ sama lotila zbiranja tega fonda...

Prej sem poudaril, da je do sedanjih rezultatov te akcije škandal za nas vse skupaj, posebno pa za podporne organizacije...

Čas je torej, da se tudi pri tem zdamo! Ampak zdi se mi, ako podporne organizacije, ki vodijo to akcijo...

Zdi se mi, ako glavni odbori prizadetih podpornih organizacij mislijo resno in jih obenem žele obvarovati precej velike sramote...

Ako naše podporne organizacije z vodstvom na čelu mislijo resno, tedaj morajo storiti nekaj podobnega:

Prvič morajo pomožni akciji določiti skupno vsoto, postaviti cilj, pa naj bo ta vsota že \$100.000, \$150.000 ali pa "milijondarski" sklad...

Ta sistem bi bil povsem praktičen, ker prizadete podporne organizacije reprezentirajo veliko večino ameriških Slovencev...

slabše, se dolar lahko pritrpa tudi tam, kjer ni velika "peča"...

To naj bi bil naš narodni davek. Če smo Slovenci in če čujemo z žrtvami v stari domovini, moramo tudi dejansko pokazati...

Anton Garden. I.

Še o gostovanju pri Svobodi Cleveland. — Zadnjič sem poročal, kako smo se vozili z Zanjani v Detroit...

Ko se vozijo proti Detroitu, vidiš samo ravnino, in prav tako je na ravnini tudi Detroit...

Naših rojakov je tam mnogo, toda so grozno raztreseni. Imajo dva Domova. Delavski dom, v katerem je bila jubilejna proslava Svobode...

Kar se tiče katoliških Slovencev v Detroitu, nimajo preveč sreče v napredku. Kot sem slišal, se nekateri veliko žrtvujejo...

Toda naj se povrnem k jubilejni slavnosti Svobode, o kateri sem pam, da je v vseh ozirih dobro izpadla...

Kar se tiče posetnikov, so bili na splošno vsi dobro razpoloženi. In pri nas to šteje. Mi Clevelandci smo se bolj težko ločili od gostoljubnih in naprednih Detroitčanov...

Ko se je naša skupina vozila nazaj, se je nedaleč od Detroita zgodila mala nezgoda. Nek avtomobil (Dalle na 3. strani.)

Pred dvajsetimi leti

(Iz Prosvete, 14. aprila 1922) Domače vesti. V Roundtopu, Mont., je umrl 40-letni Fr. Petek iz Tunjice pri Kamniku...

Jugoslavija je prav storila!

Kmalu po Hitlerjevem napadu na Jugoslavijo pred enim letom in še kasneje smo slišali in čitali jamranje nekaterih rojakov...

Tako so jamrali in še danes jamrajo nekateri ameriški rojaki, ki—nočejo videti nič slabega na nacijski Nemčiji...

Poglejmo, kaj se danes godi v onih malih državah, ki so se mirno podale Hitlerju. Poglejmo, kaj se godi na Ogrskem, Rumunskem in Bolgarskem...

Dan za dnevom poročajo iz Evrope, kaj se dogaja v teh državah. Že lansko jesen je Hitler ukazal tem državicam, naj mu naberejo toliko in toliko divizij prostovoljcev za rusko fronto...

Tako je z onimi, ki so se mirno podali! Če bi se bila tudi Jugoslavija mirno podala zato, da bo imela mir—bi Slovenci danes trumoma odhajali v Hitlerjevo armado v Rusiji...

Pred dnevi je pisal socialistični (Thomasov) tednik, da so Jugoslavijo prevarili Angličje, ki so baje nalogali generala Simovića v Belgradu...

Ne verjamemo mi tega. Ne verjamemo, da so bili belgrajski uporniki—tako prazni lastnih idealov, da so se pustili brez lastne volje odvesti v klanjico...

Pomlad v Evropi...

V Evropo je prišla pomlad, Evropa je spet pričela zeleneti—in evropskim ljudstvom, ki robujejo pod okovano peto Gestapa...

To upanje—da pride kaj kmalu velika ameriška in angleška armada na kontinent Evrope—podžiga Hitlerjeve sužnje, da postajajo drzno aktivni...

Pred kratkim je bilo rečeno, da je bil napad angleških bombnikov na tovarne v predmestjih Pariza slaba taktika iz razloga, da se Francozi obrnejo proti Angležem...

V Nemčiji je na milijone sužnjev iz vseh okupiranih dežel Evrope in tudi ti sužnji se dramijo, čeprav jim smrt čepi na tilniku. Dogajajo se efektivne eksplozije v nemških municijskih tovarnah...

Sužnji slišijo ali vsaj čutijo, da se nekaj pripravlja iz Anglije in Amerike—pa hočejo pomagati s svoje strani. Sabotaža čeških delavcev in kmetov je to pomlad večja kot je bila kdaj prej...

V Evropi je pomlad, upanje in vera... Treba je le velike oborožene sile iz Amerike in Anglije, ki prestavi upanje in vero v meso in kri—v resnično vstajenje in svobodo...



Newyorški šupan F. H. La Guardia pri ceremonijah, ko sta si Samuel Dobbins, predsednik bratovštine električarjev (ADF), in James Lustig, organizator unije radijskih in strojnih delavcev (CIO), podala roke po dosegu sporazuma...



